
بدون شک یکی از بدترین تجاربی 

که ورزشکاران و مربیان در زندگی 

ورزشی‌شان می‌توانند تجربه کنند 

در برآورده نشدن توقعات و خواسته 

علاقه‌مندان حیطه ورزش خلاصه می‌شود؛ به‌طور قطع اگر اتفاق اشاره‌شده 

بعد از یک سلسله پیروزی و تمجید باشد میزان تخریب روانی آن بسیار زیاد 

است. با همین چند نکته ساده مخاطبین رشته کشتی متوجه خواهند شد 

نایب قهرمان کشتی فرنگی ایران در مسابقات جهانی 1983 یعنی محمد بنا 

این روزها با چه حسی دست‌وپنجه نرم می‌کند. 

 تیم تحت هدایت معمار 64 ساله کشتی فرنگی ایران بعد از کسب یک طلا 

و یک برنز در المپیک توکیو و ثبت چهار طلای جهانی توسط میثم دلخانی، 

محمدرضا گرایی، محمد هادی ساروی و علی اکبر یوسفی و دو مدال برنز که 

توسط محمدعلی‌گرایی و پژمان پشتام به دست آمد بدون شک در روزهای 

غیبت کشتی روسیه در رویداد قهرمانی جهان بلگراد به‌عنوان شانس اول 

تصاحب جایگاه نخست کشتی فرنگی جهان بین کارشناسان و علاقه‌مندان 

مطرح می‌شد، اما در روی تشک‌های مجموعه ورزشی اشتارک آرنا ارمغان 

نایب قهرمان دوره گذشته تنها کسب دو مدال نقره، یک برنز و ایستادن در 

جایگاه چهارم مسابقات کشتی فرنگی قهرمانی جهان با کسب 81 امتیاز 

بود تا این عملکرد غیرقابل دفاع دوباره محمد بنا را بعد از ناکامی در المپیک 

2016 ریودوژانیرو با سیل انتقادات مواجه کند؛ انتقاداتی که شاید بخشی 

از آن درست و کارشناسی‌شده باشد اما نمی‌توان منکر نظرهای مغرضانه و 

بی‌انصافانه نسبت به مردی شد که با قبول هدایت تیم ملی کشتی فرنگی 

از این رشته یک مدعی جدی برای عرضه اندام در برابر کشتی آزاد ساخت. 

 هدایت‌گری که به کشتی فرنگی معنا بخشید
اولین مدال کشتی فرنگی ایران در مسابقات قهرمانی جهان در رویداد 1961 

یوکوهاما توسط کشتی‌گیر 62 کیلوگرم یعنی علیرضا قلیچ‌خانی به 

دست آمد و تا سال 2005 که ایران با هدایت محمد بنا گام در 

بوداپست مجارستان بگذارد در توشه کشتی فرنگی ایران در 

این مدت 44 سال تنها کسب دو مدال طلا، سه نقره و پنج 

برنز دیده می‌شد، اما حضور این مربی باعث شد در سال 

2005، 2006 و 2007 در کارنامه کشتی فرنگی ایران هفت 

مدال) سه طلا، یک نقره و سه برنز( درج شود اما اختلافات 

این مربی با رئیس فدراسیون کشتی ایران یعنی محمدرضا 

یزدانی خرم باعث شد ورزش‌دوستان ایرانی به تماشای 

ناکامی تیم تحت هدایت رضا سیم‌خواه بنشینند 

که با وجود حمید سوریان، علی محمدی، سامان 

طهماسبی، قاسم رضایی و مسعود هاشم‌زاده تلاشش 

در راه رسیدن به مدال حاصلی جز ناکامی نداشت. 

ناکامی کشتی فرنگی ایران در بیست‌و‌نهمین دوره 

المپیک باعث حضور دوباره محمد بنا به‌عنوان سرمربی 

تیم ملی شد که این انتخاب تا استعفای بنا در سال 

1391 برای کشتی فرنگی ایران پنج مدال طال 

و چهار مدال برنز به همراه داشت. این رشته در 

سال‌های 2013 تا 2018با هدایت سرمربیانی 

همچون عبدالله چمن‌گلی، احد پازاج و علی اشکانی قدم در رویداد قهرمانی 

جهان گذاشت و حتی تیم تحت هدایت پازاج به پشتوانه یک طال، یک نقره 

و دو برنز بر بام مسابقات قهرمانی کشتی فرنگی 2014 جهان ایستاد، اما 

عملکرد مایوس‌کننده ایران در سال‌های 2017 و 2018 باعث شد دوباره 

کشتی‌دوستان محمد بنا را در قامت سرمربی تیم ملی کشتی فرنگی ببینند 

که در نورسلطان قزاقستان، اسلو نروز و بلگراد صربستان مجموعا حاصلش 

ثبت چهار مدال طال، دو نقره و شش برنز بود که تفاوت فاحشی با عملکرد 

تیم تحت هدایت علی اشکانی در سال 2018 داشت که ایران لحظات تلخی 

را تجربه کرد و در پایان تورنمنت به پشتوانه مدال برنز مهدی علیاری در جایگاه 

یازدهم قرار گرفت. 

با پایان مسابقات قهرمانی جهان 2022 صربستان دستاورد کشتی فرنگی 

ایران در طول ادوار برگزار شده به 16 مدال طال، 8 نقره و 26 برنز رسید که 

بخش عمده‌ای از آنها یعنی 12 طلا، 3 نقره و 13 برنز در دوران محمد بنا کسب 

شده است که همین موضوع، بزرگی این مربی و تاثیر غیرقابل انکارش را در 

کشتی فرنگی ایران نمایان و مشهود می‌کند. بنا همچنین در قامت سرمربی 

ایران در المپیک‌های لندن، ریو دوژانیرو و توکیو موفق به کسب چهار مدال 

طلا و سه برنز شد تا دستاورد کشتی فرنگی ایران در بزرگ‌ترین آوردگاه ورزشی 

جهان تنها در مدال نقره رحیم علی‌آبادی در 1972 مونیخ و ایستادن محمد 

پذیرایی در جایگاه سوم المپیک 1960 رم خلاصه نشود. 

 شایسته‌ترین گزینه درصورت اصلاح مشکلات
با توجه به نکات آماری می‌توان کشتی فرنگی ایران را به دو برهه زمانی پیش و 

بعد از حضور محمد بنا تقسیم کرد، اما نباید این کارنامه قابل دفاع و پرزرق‌وبرق 

باعث شود دوستداران این مربی پرافتخار از او یک شخصیت دیکتاتور بسازند 

که تاب مواجهه با انتقادات به‌حق را ندارد و در صورت بازگو شدن مشکلات 

توسط کارشناسان منصف و هوادار نکته‌سنج فرار را به قرار ترجیح دهد. بدون 

شک سرمربی 64 ساله بهترین گزینه برای هدایت ایران کشتی فرنگی ایران 

در رقابت‌های المپیک 2024 پاریس، مسابقات قهرمانی جهان 2023 

و بازی‌های آسیایی 2023 هانگژو چین است اما برتری اشاره‌شده 

نسبت به دیگر پیشکسوتان و مربیان کشتی فرنگی زمانی معنا 

پیدا می‌کند که در تصمیمات و رویکردهای بنا تغییر رویه مشاهده 

شود. او باید برای رقم‌زدن لحظات جذاب‌تر به نکاتی همچون 

برگزاری انتخابی بین ملی‌پوشان بیش از گذشته اهمیت دهد تا 

بسته‌شدن در‌های تیم ملی به‌روی بعضی از دوبنده‌پوشان باعث 

سوق پیدا کردن آنها به سمت‌وسوی مهاجرت نشود. از سوی 

دیگر نگرش‌های تزریق‌شده توسط بنا در سالیان 

گذشته باعث محفوظ بودن جایگاه برخی از نفرات 

در تیم ملی شد که به‌تبع حاصل آن تالش کمتر 

این نفرات نسبت به روزهای پیش از ملی‌پوش 

شدن است. همچنین طبق نکات مطرح‌شده 

توسط کارشناسان به نظر می‌رسد این روزها 

بزرگ‌ترین نیاز محمد بنا حضور افراد جوان و 

با‌انگیزه در کنارش است تا تلفیق جوانی اعضای 

جدید کادرفنی و تجربه سرمربی کهنه‌کار روزهای 

شیرینی را برای کشتی فرنگی ایران پدید آورد.

پرسپولیس این فصل خودش را 

خیلی زود پیدا کرد و توانست 

صدر جدول را از‌آن خود کند. 

نایب‌قهرمان فصل قبل و قهرمان 

5 دوره پیاپی لیگ برتر تا اینجای کار صاحب 4 پیروزی و دو تساوی شده و با 

14 امتیاز در صدر جدول لیگ برتر ایستاده است. این اتفاق بهانه خوبی بود تا 

به‌سراغ دکتر بیژن ذوالفقارنسب پیش‌کسوت این باشگاه برویم و از او در مورد 

وضعیت سرخ‌های پایتخت تا پایان هفته ششم لیگ بپرسیم. ذوالفقارنسب 

تنها رئیس هیات‌مدیره باشگاه پرسپولیس است که عمر مدیریتش در این 

باشگاه بسیار کوتاه بوده و خیلی سریع از سمت خود استعفا داد. وقتی به 

سراغش رفتیم انتظار نداشتیم در مورد وقایع زمان ورودش به هیات‌مدیره 

پرسپولیس صحبتی کند. اما قسمت این بود که او حرف‌هایش را با خبرنگار 

روزنامه »فرهیختگان« درمیان بگذارد. بهتر است خودتان صحبت‌های تازه 

این چهره آرام فوتبال ایران را بخوانید. 

بد نیست صحبت‌هایمان را با وضعیت کنونی پرسپولیس در لیگ برتر شروع 

کنیم. شرایط این تیم را در لیگ چطور می‌بینید؟

پرسپولیس نسبت به فصل قبل دگرگونی زیادی در بخش نیروهای انسانی‌اش 

داشته است. با توجه به این تغییرات باید بگوییم که عملکرد این تیم در لیگ بسیار 

خوب بوده و نتایج به‌دست‌آمده گواه این حرف است. البته باید صبر داشته باشیم 

و ببینیم در ادامه راه چه اتفاقاتی رخ خواهد داد. همه چیز به ثبات تیمی بستگی 

دارد و باید ببینیم این ثبات چه زمانی کامل می‌شود. 

یارگیری این تیم در این فصل خوب بود؟

معمولا در فوتبال نیمه‌حرفه‌ای همه چیز در گروی مسائل اقتصادی است. من 

اطلاع دقیقی در مورد مسائل مالی باشگاه ندارم پس همه‌چیز به عملکرد بازیکنان 

باز می‌گردد. تا اینجای کار لوکادیا را یک بازیکن خوب و دقیق دیده ام. در خط دفاع 

و دروازه هم عملکرد بازیکنان جدید مطلوب بوده است. البته باید از هفته دهم به 

بعد در این مورد اظهارنظر کرد. آن زمان هم تفکرات مربی در عملکرد تیم مشخص 

می‌شود  و هم عیار عملکرد نفرات جدید و قدیم کاملا مشخص خواهد 

شد. در مجموع وضعیت را مطلوب ارزیابی می‌کنم. البته آینده 

تیم در گروی مدیریت قوی و منابع مالی باشگاه خواهد بود. 

شرایط سایر تیم‌های مدعی این فصل را چطور ارزیابی 

می‌کنید؟

انتظار داشتیم استقلال به‌عنوان قهرمان فصل قبل شرایط خوبی 

در این فصل داشته باشد اما فعلا آن اقتدار و عناصر متحول‌کننده را 

در این تیم نمی‌بینم. زود است که قضاوت کنیم اما آنچه که 

تا امروز دیده‌شده فقدان دو موردی است که به آن 

اشاره کردم. البته باید منتظر باشیم. تیم‌های 

سپاهان و فولاد پتانسیل بسیار خوبی برای 

ارائه نمایش خیره‌کننده دارند. با یارگیری 

که انجام داده‌اند مشخص است که برای 

کسب نتیجه خوب در لیگ پا به میدان 

گذاشته‌اند. ضمن اینکه از کنار نام 

تیم‌های نفتی و صنعتی هم نباید به‌راحتی گذشت. در یکی دوفصل اخیر دیده‌ایم 

که چطور از داشته‌های خود استفاده کرده و در لیگ نمایش خوبی داشته‌اند. 

اجازه بدهید کمی به عقب برویم! جدایی سریع شما از پرسپولیس و استعفا از 

ریاست هیات‌مدیره این باشگاه اتفاق عجیبی بود. واقعا دلیل این‌کار چه بود؟

زود کناره‌گیری کردم چون در پرسپولیس که یک باشگاه حرفه‌ای یا نیمه‌حرفه‌ای 

است، مدیریت قوی ندیدم. مدیریتی که در این باشگاه دیدم حقیقتا در باشگاه‌های 

دسته‌چهارم و پنجم آماتور اروپا وجود ندارد. همه‌چیز یک باشگاه به ثبات 

اقتصادی‌اش بازمی‌گردد. اما این باشگاه فاقد چنین چیز مهمی بود. پرسپولیس 

یک باشگاه حرفه‌ای باید باشد تا در یک لیگ حرفه‌ای بدرخشد. اما چنین شرایطی 

وجود نداشت و ترجیح دادم در چنین فضایی حضور نداشته باشم. 

آیا قرار نبود شما به‌عنوان رئیس هیات‌مدیره به اصلاح چنین وضعیتی 

کمک کنید؟

من باید از لحاظ فکری به مدیریت کمک می‌کردم اما آن تفکر در برنامه‌ریزی را در 

مجموعه مدیریتی ندیدم. پس هر کمک فکری هم که می‌دادم تاثیری نداشت. 

برای همین تصمیم گرفتم از مجموعه جدا شوم. خیلی نمی‌خواهم در این مورد 

دیگر صحبت کنم. اتفاقی بوده که در گذشته افتاده و دیگر تمام شده است. 

به خاطر داریم آن زمان از رسانه‌ها خیلی ناراحت بودید!

بله ناراحت بودم چون رسانه‌ها در آن زمان یا بی‌تجربه عمل کردند یا از افرادی 

بهره‌بردند که واقعا بی‌تجربه بودند. هیچ توجهی به اصول و فرهنگ ورزشی نداشتند 

و خیلی راحت آدم را مورد قضاوت قرار می‌دادند. بدون هیچ شناختی در مورد آدم 

صحبت می‌کردند و اصول اخلاقی را رعایت نمی‌کردند. از اطلاعاتی بهره می‌بردند 

که هیچ منطقی در آنها نبود. حرف‌هایی در موردم زدند که اصلا درست نبود. 

یک‌سری اتفاقات مربوط به زمانی بود که از شما سوالاتی می‌پرسیدند و 

بعد مشخص می‌شد شما اطلاعات کمی در مورد آن مسائل داشتید یا اصلا 

اطلاعاتی در موردش نداشتید!

نه، این حرف‌ها را بعد از آن اتفاقات مطرح کردند. قاعدتا ما و جامعه 

مطبوعات باید شناخت درستی از هم داشته باشیم. حس می‌کنم 

جامعه رسانه‌ای ما شناخت از طرف مقابل را با رفتار غیرفرهنگی 

نادیده می‌گیرد. من تازه‌وارد در مجموعه پرسپولیس بودم و باید 

برخوردی به اندازه شناخت از طرف مقابل نصیبم می‌شد که 

متاسفانه این اتفاق نیفتاد. البته از آن روزها زمانی گذشته و بهتر 

است دیگر به گذشته برنگردیم و در آینده رفتاری درست در قبال 

جایگاه و شخصیت یکدیگر داشته باشیم. 

اگر فرصتی دوباره به‌وجود بیاید دوست دارید در 

جایگاه مدیریت پرسپولیس حضور پیدا کنید؟

آینده هیچ چیزش مشخص نیست اما هستند 

پیش‌کسوتانی که علاقه‌مند به موفقیت تیم 

محبوب‌شان داشته باشند و بخواهند 

در این راه کمک کنند. امیدوارم آنها 

با برخوردهای مشابه روبه‌رو نشوند. 

محمد بنا حتما ایراداتی دارد اما جایگزین نه

بنای فرنگی را بازسازی کن
ذوالفقارنسب در گفت‌وگو با »فرهیختگان«: استقلال اقتدار فصل قبل را ندارد

سرنوشت پرسپولیس به مدیریت و ثبات تیمی بستگی دارد

ذوالفقارنسب: استقلال اقتدار فصل قبل را ندارد

سرنوشت پرسپولیس به مدیریت 
و ثبات تیمی بستگی دارد

سهیل مهدی در گفت‌و‌گو با »فرهیختگان«: اقتدار کی روش را نباید با بدخلقی اشتباه بگیریم

وع جام جهانی منتفی است اتمام نیم فصل قبل از شر
   لغو بازی فولاد به دلیل ماجرای نکونام؟ شرفم را با این مسائل گره نمی‌زنم        قرار ما برگزاری سوپرجام قبل از جام‌جهانی بود، حالا شاید تغییر کند

بنای فرنگی را بنای فرنگی را 
بازسازی کنبازسازی کن

محمد بنا حتما ایراداتی دارد اما جایگزین نه

امید نظری‌گوهر
خبرنگار

اردلان بزرگ‌نیا
خبرنگار
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